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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η σύγχρονη κοινωνία βρίσκεται αντιμέτωπη με μια αυξανόμενη ανάγκη για αποθήκευση της ενέργειας λόγω 
των περιβαλλοντικών προβλημάτων που προκύπτουν από τη συνεχή εξάντληση των ορυκτών καυσίμων [1]. 
Κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρόνων, έχουν καταβληθεί σημαντικές προσπάθειες ώστε να βρεθεί μια 
ιδανική μπαταρία που θα συνδυάζει υψηλή πυκνότητα ενέργειας και ισχύος από τη στιγμή που ολoένα και 
περισσότερες φορητές ηλεκτρονικές συσκευές για προσωπική και οικιακή χρήση έχουν κατακλύσει την 
καθημερινότητά μας και νέες τεχνολογίες έχουν βγει στο προσκήνιο όπως: υβριδικά ηλεκτρικά και 
ηλεκτρικά οχήματα [2]. Οι μπαταρίες ιόντων λιθίου εκπροσωπούν επάξια τα μέσα αποθήκευσης της 
ενέργειας και έχουν κερδίσει σημαντικό κομμάτι της αγοράς λόγω της υψηλής πυκνότητας ενέργειας [3], του 
χαμηλού ειδικού βάρους και της μεγάλης διάρκειας ζωής. Ιδιαίτερη προσοχή έχει δοθεί στη βελτίωση της 
ηλεκτροχημικής συμπεριφοράς της καθόδου λόγω του ότι η χωρητικότητα αποθήκευσης στις μπαταρίες 
ιόντων λιθίου περιορίζεται κυρίως από το καθοδικό ηλεκτρόδιο [4]. 
Σε αυτή την εργασία, πραγματοποιείται εκτενής μελέτη της επίδρασης δύο διαφορετικών υποστρωμάτων-
φορέων ρεύματος στην ηλεκτροχημική συμπεριφορά της καθόδου LiAl0.1Mn1.9O4, η οποία παρασκευάστηκε 
με τη μέθοδο της καύσης. Η έρευνα προσανατολίζεται στην ποσότητα του ενεργού υλικού που μπορεί να 
εναποτεθεί στο κάθε υπόστρωμα και κατά συνέπεια στην επίδραση του πάχους του ηλεκτροδίου. Τα υπό 
μελέτη υποστρώματα που χρησιμοποιήθηκαν για το χαρακτηρισμό του καθοδικού υλικού είναι το φύλλο 
αλουμινίου με διπλή επίστρωση γραφίτη και το πορώδες carbon paper. Tα υλικά χαρακτηρίστηκαν με 
περίθλαση ακτίνων Χ και ηλεκτρονιακή μικροσκοπία σάρωσης, ενώ ηλεκτροχημικές μετρήσεις 
(γαλβανοστατικές φορτίσεις/αποφορτίσεις, φασματοσκοπία ηλεκτροχημικής εμπέδησης και κυκλική 
βολταμμετρία), πραγματοποιήθηκαν σε θερμοκρασία περιβάλλοντος, χρησιμοποιώντας εργαστηριακή 
μοναδιαία κυψελίδα μπαταρίας. Ο ηλεκτροχημικός χαρακτηρισμός των ηλεκτροδίων έδειξε ότι το carbon 
paper ενίσχυσε τη χρήση του ενεργού υλικού διευκολύνοντας τις ταχείες ηλεκτροχημικές αντιδράσεις ειδικά 
στους μεγαλύτερους ρυθμούς φόρτισης/αποφόρτισης. Τα δείγματα με τη μεγαλύτερη φόρτιση ενεργούς 
φάσης έδωσαν μικρότερη αρχική ειδική χωρητικότητα σε σχέση με τα ηλεκτρόδια με μικρή φόρτιση 
ενεργούς φάσης, ωστόσο επέδειξαν εξαιρετική σταθερότητα κατά τη διάρκεια πολλαπλών 
φορτίσεων/αποφορτίσεων. Από την άλλη, τα ηλεκτρόδια με μικρή φόρτιση ενεργούς φάσης αν και 
ξεκίνησαν με υψηλές χωρητικότητες που πλησίασαν την θεωρητική τιμή, παρουσιάσαν σταδιακή μείωση 
στο πείραμα σταθερότητας. Από πρακτικής άποψης, το ηλεκτρόδιο με φόρτιση ενεργούς φάσης 4 mg/cm2, 
παρουσίασε ελκυστικές ηλεκτροχημικές ιδιότητες, συνδυάζοντας υψηλή ειδική χωρητικότητα και 
σταθερότητα αυτής κατά τη διάρκεια των κύκλων φόρτισης/αποφόρτισης.  
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